

ЮЖНО-САХАЛИНСК

Снижение неформальной занятости

В администрации города Южно-Сахалинска работа, направленная на реализацию мер по снижению неформальной занятости, проводится в рамках Плана мероприятий по снижению теневой занятости и легализации трудовых отношений в Сахалинской области. Такой план реализуется с 2017 года ежегодно. Мероприятия Плана направлены на борьбу с нерегистрируемой занятостью (без оформления трудового договора), недекларируемой занятостью (расхождение между фактической и формальной оплатой труда, использование «серых схем» выплаты заработной платы для ухода от налогов).

Вопросы неформальной занятости отнесены к компетенции Совета экономической безопасности города Южно-Сахалинска (далее — Совет) и рассматриваются на его заседаниях. Заседания Совета проводятся на постоянной основе не реже 1 раза в месяц.

В заседаниях Совета в рамках межведомственного взаимодействия при рассмотрении вопросов нарушения трудового законодательства принимают участие уполномоченные в сфере труда органы исполнительной власти Сахалинской области, фискальные и контрольно-надзорные органы: представители агентства по труду и занятости населения Сахалинской области, Государственной инспекции труда в Сахалинской области, Управление ФНС России по Сахалинской области, прокуратуры города Южно-Сахалинска.

Источником информации о неформальной занятости в организациях городского округа «Город Южно-Сахалинск», как правило, являются агентство по труду и занятости населения Сахалинской области, Государственная инспекция труда в Сахалинской области, куда граждане направляют обращения о нарушении своих трудовых прав. Кроме того, сведения о начислении хозяйствующими субъектами заработной платы работникам в размере, ниже установленного законодательством о минимальном размере оплаты труда (далее - МРОТ), поступают в адрес Совета от налоговых органов, а также по результатам мониторинга работодателей, допускающих начисление заработной платы работникам в размере ниже МРОТ, осуществляемого ежемесячно структурными подразделениями аппарата, отраслевыми (функциональными) органами администрации города Южно-Сахалинска.

В течение 2023 года проведено 18 заседаний Совета, на которых рассмотрены вопросы:

- о текущей ситуации по выплате заработной платы на территории городского округа (вопрос направлен на сокращение задолженности по выплате заработной платы) - рассмотрена общая информация по выплате заработной платы без приглашения работодателей (информация ежемесячно направляется в агентство по труду и занятости населения Сахалинской области в рамках постановления Правительства Сахалинской области от 30.08.2016 № 436);

- о погашении задолженности по выплате заработной платы - рассмотрено 3 работодателя;

- о сокращении задолженности хозяйствующих субъектов по страховым взносам в государственные внебюджетные фонды РФ - рассмотрено 95

хозяйствующих субъектов (по сведениям Управления Федеральной налоговой службы России по Сахалинской области);

- о выплате заработной платы работникам ниже минимального размера оплаты труда - рассмотрено 9 работодателей;

- о легализации трудовых отношений - рассмотрен 1 работодатель.

В соответствии с перечнем поручений председателя Правительства Сахалинской области в течение 2023 года осуществлялся мониторинг снижения уровня теневой занятости и легализации трудовых отношений, результаты которого ежеквартально направлялись в агентство по труду и занятости населения Сахалинской области.

В августе 2023 года в администрации города Южно-Сахалинска организована работа «Телефона доверия» по вопросам легализации теневой занятости и заработной платы, куда граждане могут сообщить о фактах нарушения их трудовых прав работодателями в сфере неформальной занятости, а также о задолженности по заработной плате. За период с начала работы «Телефона доверия» до конца 2023 года всего поступило 10 обращений, в том числе 2 обращения с признаками неформальной занятости. Обратившимся даны рекомендации обратиться в уполномоченные в сфере трудового законодательства органы на территории Сахалинской области.

При проведении плановых и внеплановых проверок соблюдения трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права муниципальных учреждений и предприятий, Департаментом кадровой политики аппарата администрации города Южно-Сахалинска на постоянной основе проверяется оформление трудовых договоров и доводится информация об ответственности за выплату заработной платы в «конвертах», «серые схемы» выплаты заработной платы. Также проверяется уровень начисленной заработной платы работникам на соответствие Соглашению о МРОТ на 2023 год. В 2023 году плановые проверки соблюдения трудового законодательства и иных нормативных актов, содержащих нормы трудового права, проведены в отношении 14 подведомственных организаций.

В 2024 году работа по борьбе с нелегальной занятостью администрацией города Южно-Сахалинска будет продолжена с учетом поручений органов исполнительной власти Сахалинской области в рамках исполнения положений нового Федерального закона от 12.12.2023 № 565-ФЗ «О занятости населения в Российской Федерации», в том числе главы 13 указанного Федерального закона по вопросам противодействия нелегальной занятости (новое в федеральном трудовом законодательстве).

В образовательную программу учебных курсов повышения квалификации муниципальных служащих на 2024 год предлагаем включить вопрос о применении положений нового Федерального закона от 12.12.2023 № 565-ФЗ «О занятости населения в Российской Федерации».